

早上八点，对搞艺术的来说确实早了点。与闹钟抗争了五分钟之后，龚天鹏习惯性败下阵来。随着起床气地逐渐散去，脑海里却有一张任务清单嗖地闪过，眼睛顿时瞪得溜圆，就此彻底醒了。

手头目前有三个重活——以中华创世神话为题材的交响清唱剧《炎黄曲》，加之第九交响曲《启航》、第十交响曲《京剧幻想》的修改精磨。

时不时，他觉得作曲的过程像极了作家写作，既是在记录生活个中细节中找寻平衡，更要努力去放大那些隐藏在日常表达之后，只露出冰山一角的澎湃情感。

只不过，“自己是用音符代替了笔杆。”

“……用世界的语言让西方人不带偏见地听到了中国故事而被震撼到落泪。”发来的邮件里，美国音乐出版社协会主席劳伦·凯瑟陈情描述。

作为资深专业人士，这般感慨万端的情绪变化本并不多见。但在细听了《第五交响曲》和《启航》之后，老爷子写下一段长长的文字，记录了自己从旋律中感悟到的波澜人生和壮阔岁月。

笑着点头，相比于专家的身份，让龚天鹏更在意的是从这份点评里划出的若干关键词——世界语言、中国故事、震撼落泪，将其串起之后，能清晰读出一名海外听众的心理曲线。“交响乐最让人着迷的是什么？就在于每个聆听者都会有一番自己的理解，哪怕它并没有具体故事作为串联。”

一直以来，龚天鹏在音乐世界里向往更大的能量。比如《启航》，“五个乐章用宏阔‘写意’笔法架构而成，所用歌词或选自先烈李大钊的著名散文诗《青春》，或以当代人的眼光抒发百年沧桑的感情，用心不在‘写实’细节，而是发挥音乐所长，更多着力于‘精、气、神’的渲染和营造。”

为这部作品专门写就的乐评中，上海音乐学院学术委员会主任杨燕迪教授细致解构其间的技法理念。在其笔下，龚天鹏的音乐写作风格被提炼浓缩为——“大开大合的气派。”

闲心

宜人

清代做过工部尚书的汤斌，写过一首五言绝句《题画》，云：“秋林不厌静，高士自能闲。尽日茅亭下，开窗到远山。”初读喜欢，再读仍然喜欢。喜欢什么呢？一时说不出。过了几天，抄写数遍，悟出“闲心”二字。看眼前的画，秋林静，高士闲，茅亭孤，远山在。坐在茅亭里的高士，若无闲心，哪能进入画境呢？

这是一枚名副其实“别人家的孩子”——2岁时能辨识所有音高与和弦，9岁考入世界顶尖的美国茱莉亚学院，13岁已与小提琴大师帕尔曼、歌剧天后费莱明、好莱坞音乐巨匠约翰·威廉姆斯同台演出……如果一切顺利，曾经的“钢琴神童”将自动升级为未来的“钢琴王子”。闭着眼去想，都将是一条布满鲜花与掌声之路。

可属于他的行程偏偏就“万里有了一一”——16岁那年，龚天鹏下决心要“改变”。这份从演奏转向作曲的心意是如此执拗，以至于让身边的至亲和师长都猝不及防。

事隔多年，龚天鹏对他们依然怀有深深的歉意，“因为家庭对自己的培养几乎倾尽所有，最终的选择不能说逆流而上，却也是布满了荆棘。”但对于那次称为分水岭的转身，他捏了下拳头，毫不迟疑给自己点了个赞——“迄今为止最好的决定，没有之一。”

至于触发的动因，龚天鹏将其主要归结为青少年的叛逆驱动，“觉得钢琴已经不能满足自己了”。但这份心思落在时任茱莉亚学院校长约瑟夫·波利西眼里，超过30年育人的阅历让他无疑看得更为透彻。

师徒二人又深聊了一次之后，龚天鹏被推荐进入该校作曲系。果如老头所料，换了一条新跑道后，这匹乍蹄的马驹跑得更为欢实——8次荣膺美



国作曲家协会青年作曲家奖，所出版的14部大型作品由全美各大音乐学院图书馆收藏，成为史上唯一在学生时代即得此殊荣的作曲者。

“他十几岁时的成就是很多同行一辈子都无法抗衡的。”著名华人作曲家盛宗亮如是评价这位年轻的同行。

并不是没有遭遇过瓶颈。

2016年回国受聘成为上海爱乐乐团驻团作曲，起步阶段的创作并不

年味，最要紧的就是大家聚在一起吃吃喝喝。年年周而复始，难免会让人有些倦怠。记得有位写小说的朋友很多年前就跟我吐槽：自己甚至讨厌那套程式化的过年“规定动作”，每到过年，很想躲开。

可说到过年，我心底深处总会牵扯出来自家的甜滋滋的味道，当然不是过年吃过的什么美食，而是，全家在一起过的那些很“文艺”的春节。

小时候，我们家住在像“72家房客”一样拥挤的弄堂房子里，三层小楼住6户人家，3家合用一个灶披间，转个身都很局促。可是，6人家15个孩子，在我姐姐的带领下，每年吃好年夜饭，就集合所有的家长，挤挤挨挨排排坐在楼下王家妈妈家不过16平方米的客堂间里，为他们献上一台有模有样的歌舞晚会。至今我



童子献寿图
(中国画 尺寸 138x68cm) 沈舜安

称意，因为——“下笔时理想虽丰满，乐器的动静却颇骨感。”两者之间的落差，需要长时间蹲守排练厅边听边改，兼及与不同声部演奏家展开互动讨论才能夯实完善。”

不久之后，细部的变化开始显现——首先是对听觉的判断大大增进。而当这些点滴累积到一定里程，日渐提升的是对作品整体的把控。更为重要的在于视角的转换，“如果能找到双赢的办法，我总是那个愿意妥协的人。”

久而久之，作品标配在心中日趋成型：得让人觉得享受，让观众感觉作者是朋友。“因为这些旋律就来自生活，而我，只负责用情怀去记录。”

而对于那层底色的描摹，亦如前辈同行莱昂纳德·科恩写成的歌词：“万物皆有缝隙，那是光照进

还清晰地记得用大床单充当的幕布，用闹钟铃声替代的开场警示，那一晚上的欢声笑语几乎可以掀翻屋顶！还不止这些，暑假里我们也会举行唱歌和诗歌朗诵比赛，我不止一次地拿到过姐姐自己手绘的奖状，好不得意！

现在想起，这是我最开心的童年记忆，比很多年后看央视“春晚”和综艺节目要开心得多。

后来，每年年夜饭之后，唱歌、唱戏、读诗、表演自己创作的小品，也成了我们家过年的传统节目。还记得那时候房子小，爸爸所有的书，只能放在床底下两个超级大的木箱里，我和姐姐为了看书，不怕重，不怕烦，时不时需要费力拖出箱子又推回去，但我们乐此不疲，在读完了家里所有

的书之后，从此爱上了读书。小时

候，我只是觉得这样很好玩，现在，经历了越多的事就越明白，养成一种把普通的日常生活过得“文艺”一些的习惯，那是父母留给我的多么宝贵的精神财富。

我父亲当年从复旦大学法律系毕业，没当过一天律师，转而去自己更喜欢

的市文化局从事戏剧研究，是一个一辈子爱唱戏、爱读书写文章的老文艺工作者。至今95高龄，依然活得健朗充实，有滋有味。我姐姐从小有幸跟着父亲隔三差五地看戏，无所不通地通晓多种文艺形态，后来在去黑龙江上山下乡的日子里，成了农场里每年整合文艺会演的“大拿”（总导演）。

一年前，儿子要结婚，小两口说，实在太喜欢通常那种请亲

怀旧

卞建林

春日，复和发小同游儿时生活的古镇。

镇现在渐有名气，多游人。不过，我们所见异于游人，看到临街新开的店铺，往往想到以前它是什么店。旧地重游，当下和以往转换自如。发小说后街那些高大的水杉树，是她中学毕业，刚到水管所工作时参加劳动种的。在不同的地点，想到儿时的一些趣事，往往相顾会心一笑。越过中间漫长的人生，场景，一下子接到当年。

能够自然地沉浸到过去，是重游古镇的魅力所在。民居前小小的菜畦，镇旁青青的麦田，静静的小河，延至天际的田野；镇上酱油作坊的大缸，打铁匠的炉火，点心店甜馒头上的红印；上海亲戚来过节时的开心，节后他们回去时的惆怅——儿时的种种，都浮现眼前。

豆腐这天，我是心甘情愿地跟着去的。

我喜欢看没切开的豆腐，厚厚地一整块摊在板子上，热乎乎的，敦实又富足。

有时去晚了，豆腐卖得差不多了，切到只余一角，冷冷清清的，我不想多看，催我妈买完快走。自小我就是个喜欢花好月圆的俗人，欣赏不了凋蔽的美。

有一种豆腐，不需要去菜市场买，有人挑着桶，走街串巷地卖。我妈说，做豆腐的人早上三点多起床磨豆子，做好的豆腐不能放，天没亮就得担出来卖。

那时天蒙蒙亮，总能听到远远传来“豆腐脑”的吆喝声，我很想跑到街上去，看看水豆腐长什么样，可是转眼又睡着了。还是住在街边的人家方便，端个碗就可以买回家。我要是从家里拿个碗跑到街边，连卖豆腐的背影都看不到了。直到现在也不知道，当年的水豆腐是不是长得和豆花一样。

我妈也没买过水豆腐，她早上要做饭招呼我们上学。从菜市场买回来的豆腐是为午饭准备的。

我妈烧豆腐有自己的程序。煮开半锅水，左手抄起一块豆腐，右手持刀，横三刀，竖一刀，手一侧，豆腐滚入了锅中，然后把豆腐在沸水中稍微焯一下，捞出来晾在一边。接着烧热油，将青红椒蒜头香葱

不免留恋，不免缱绻，亦不自知何以如此。孩童时在镇上感受的诸多乐趣，对亲情的依恋和孺慕，对身边世界的好奇和欣悦，是生命初能，对人之初的怀恋，已根植于内心。

儿时情景犹在眼前，而现实中已是两个孩子的外公了。人生过日子时琐碎繁长，回忆时则匆匆一闪，如白驹过隙。常脚步匆匆，无暇细味，偶一怀旧，已是奢侈。回家后，又将被生活推着，回到日复一日的事务。

站在明万历年间建的石桥边，放眼看草木欣荣，河水柔静无波。走过不少镇，包括江南水乡之镇，都不如此地动我心弦，因为，我童年时的家在这里。



花好月圆人寿

徐淑荣 篆刻

爆香，再把豆腐放进去。我问过我妈，不怕切到手吗，我妈说，嫩豆腐易碎，在上面浅浅划一刀，它就开了，沾不到手。小时候特别佩服我妈这一招，心想外公会武功应该是真的，手切豆腐的功力一定来自家学渊源。我妈跟我们说过很多次，她的爸爸从小习武，中指和食指的长度都磨到一样长了。

后来我来了广州自立门户，自己学着做饭。第一次做豆腐时，也烧了半锅水，然后左手豆腐，右手刀，持刀的手在空中比划了几下，始终不敢下刀，之后就永远放弃了传承家学的念头，我妈的绝学传到我这里算是断了。

我妈退休以后，也来了广州定居。来的第二年去医院体检，发现有胆结石，医生说要少吃豆腐。之后，不管是什么豆制品她都不吃了，也就很少买豆腐了。

我也不常买豆腐，因为大多数时间都是吃食堂。食堂的豆腐一煮一大锅，捞在盘子里都碎了，味道也是不咸不淡的，中庸乏味，直接略过。

不过吃火锅的时候，还是要切一盘豆腐。涮完，把生豆腐拨进去，咕噜咕噜地煮。等锅里的水蒸气慢慢升起来，湿润了我们的视线，豆腐差不多就熟了。

在没有下筷之前，守着一锅完整的豆腐，既踏实又心满意足。



十日谈

过有品质的年

责编：殷健灵

曾在莫干山的蜿蜒道上找饭馆，明清看本栏。

责编：殷健灵

责编：殷健灵

责编：殷健灵

责编：殷健灵

责编：殷健灵